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PERSONALITATEA INFRACTORULUI MINOR

Studiul personalităţii, ca o categorie social-istorică, subînţelege ideea 
potrivit căreia unui tip de societate îi corespunde un anumit tip de perso-
nalitate.

Este cert faptul, că omul îşi dobîndeşte propria personalitate prin învă-
ţarea şi asimilarea treptată a modelului sociocultural, pe care societatea îl 
promovează în cadrul procesului de comunicare şi interacţiune dintre in-
divid şi mediul social, astfel socializarea devenind pozitivă sau negativă ca 
urmare a preexistenţei unui ansamblu de factori sociali decisivi în formarea 
personalităţii individului [1. p. 37].

Analizat în termeni strict juridici, infractorul minor este acea persoană, 
care a comis o infracţiune cu vinovăţie sau la care a participat în calitate de 
autor, complice sau instigator şi care la momentul săvîrşirii infracţiunii nu 
a atins vîrsta majoratului.

Remarcabil este faptul că, într-o primă etapă, persoana infractorului 
minor a constituit obiectul de studiu exclusiv al cercetării criminologice, 
dar ulterior, o seamă de curente ştiinţifice au conferit eficienţă cauzală şi 
altor factori. Din aceste considerente personalitatea infractorului minor a 
încetat să mai fie  obiect de studiu exclusiv al cercetării criminologice, 
preocupările acesteia extinzîndu-se şi constituind un domeniu de cercetare 
propriu şi altor ştiinţe.

Studiul criminologic nu poate face abstracţie de la ansamblul relaţiilor 
sociale şi condiţiile nemijlocite de viaţă, sub imperiul cărora se desfăşoară 
procesul de socializare a individului. Scopul demersului este de a dezvălui 
acele disfuncţii sau chiar contradicţii, care la nivelul mediului social influen-
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ţează în mod negativ formarea personalităţii şi pot determina săvîrşirea de 
infracţiuni [2. p. 65].

Mediul social global îşi exercită influenţa prin intermediul mediului 
psihosocial, înţeles ca realitate socială, în care minorul îşi desfăşoară acti-
vitatea. Examinarea condiţiilor concrete, în care minorul se dezvoltă, poate 
explica de ce în aceleaşi condiţii generale conduita antisocială se evidenţiază 
numai la anumite persoane.

Personalitatea infractorului se formează în aceleaşi sfere ale vieţii so-
ciale – familie, şcoală, loc de muncă, microgrupuri.

Familia, ca celulă a societăţii, reprezintă grupul social primar, în care 
se evidenţiază începutul procesului de transformare a personalităţii umane, 
oferind  condiţii favorabile transmiterii modalităţilor, normelor şi valorilor 
de comportament.

În societate identificăm familii exemplare, promotoare a respectului 
faţă de  valorile specifice unei societăţi democratice, şi familii vulnerabile 
sub aspect social, care practică un stil educaţional deficitar, lipsit de valenţe 
morale,  adoptă o atitudine permisivă şi tolerantă faţă de comportamentele 
deviante ale minorilor, familii care determină degradarea şi subsocializare 
intelectuală şi morală a copiilor.

Drept consecinţă, cercetările criminologice au stabilit, că un număr 
impunător de infractori minori provin din familii, unde persistă stările 
conflictuale între membrii ei, manifestate prin certuri, injurii, acte de 
violenţă etc.

Drept premise favorizante ale formării personalităţii infractorului 
minor evidenţiem modul parazitar de viaţă al părinţilor, consumul excesiv 
de alcool, de substanţe narcotice şi psihotrope sau care manifestă constant 
brutalitate, lăcomie, egocentrism [1. p. 39].

Totodată, în planul formării personalităţii minorului, drept consecinţe 
negative evidenţiem şi stilul educativ al părinţilor caracterizat prin indife-
renţă, abuz de autoritate sau răsfăţ excesiv. Tinerii educaţi în acest tip de 
familii sunt predispuşi să transmită comportamentul violent, asimilat în 
sînul familiei, atît în propria lor familie, cît şi în societate.
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Un alt factor de importanţă pentru formarea personalităţii minorului 
îl reprezintă şcoala cu rolul ei deosebit în educarea şi dezvoltarea unor 
aptitudini şi cunoştinţe  morale, etice şi profesionale.

Şcoala, spre deosebire de familie, utilizează un sistem variat de moda-
lităţi, metode şi mijloace de formare a personalităţii minorului prin dezvol-
tarea şi fundamentarea unor atitudini şi convingeri etice şi morale durabile, 
care facilitează integrarea acestuia în familie şi societate [3. p. 163]. Nivelul 
redus de pregătire şcolară, manifestat prin nivelul precar al cunoştinţelor 
acumulate, absenţa deprinderilor de a munci constant şi ordonat, de a-şi 
îndeplini obligaţiile sociale şi profesionale, favorizează modele de perso-
nalitate cu înclinaţii spre o viaţă parazitară, antisocială sau delincvenţială. 
Totodată, pregătirea şcolară insuficientă este influenţată şi de o serie de 
factori obiectivi de ordin economic şi social (numărul insuficient de 
instituţii de învăţământ, fluxul mare de elevi, dotarea materială insuficientă), 
cît şi de factorii subiectivi – individualitatea şi personalitatea cadrelor 
didactice,  gradul de pregătire a acestora, precum şi superficialitatea lucrului 
educativ exercitat.

Nu trebuie de trecut cu vederea (şi în acest sens este chiar necesar de 
evidenţiat) faptul, că în planul pregătirii şcolare generale unii profesori 
practică o atitudine, prin care se acordă prioritate mai mult laturii instructive 
în scopul obţinerii rezultatelor şcolare deosebite, iar latura educativă este 
lăsată în umbră, neacordîndu-i-se atenţia şi interesul cuvenit. În practică, 
acest neajuns se materializează printr-o activitate specifică a cadrelor di-
dactice, şi anume:  a lucra mai mult cu elevii care reuşesc  mai bine, negli-
jîndu-i pe cei mai slabi. Această atitudine determină formarea piramidelor 
ierarhice în mediul  elevilor, dar şi provoacă  reacţii de frustrare din partea 
elevilor mai slabi.

Formarea personalităţii infractorului minor este determinată de o 
serie de cauze şi circumstanţe, ce favorizează săvîrşirea faptelor ilegale, care 
pot fi de ordin personal subiectiv (personal) şi de ordin obiectiv. Circum-
stanţele subiective includ sistemul de trăsături ale personalităţii infractoru-
lui minor, fiind concepute ca un ansamblu rezultat din interacţiunea facto-
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rilor biopsihosociali cu mediul social, ale cărui informaţii sunt receptate, 
percepute, asimilate şi personalizate, devenind trăsături caracteristice  ale 
personalităţii  individului [4. p. 202-207].

Cu referire la circumstanţele obiective putem remarca faptul, că acestea 
însumează acele caracteristici ale mediului social, care au tangenţă cu 
procesul de formare a personalităţii. 

Formarea personalităţii infractorului minor nu se realizează întîm-
plător, ci reprezintă un proces de durată de receptare şi asimilare a informa-
ţiilor, în baza cărora se sedimentează înseşi comportamentul deviant sau 
antisocial. 

Personalitatea deviantă se constituie datorită influenţei mediului psiho-
social pe parcursul acumulării experienţei de viaţă,  prin influenţa negativă 
a unor persoane, îndeosebi a grupului său de anturaj. 

“Asimilarea” comportamentului ilicit de către minorul infractor se rea-
lizează şi prin intermediul celorlalte forme de influenţă a personalităţii, alte-
le decît cele de ordin social, cum ar fi: frustrarea, inadaptarea, alienarea etc.

Modelului global sociocultural îi revine un rol esenţial în procesul de 
formare a personalităţii minorului. În acest sens minorii, avînd capacitatea 
de a asimila orice informaţie din multitudinea de informaţii formative 
transmise prin intermediul ansamblului de mijloace de comunicare socială 
(instituţii, şcoală, presă, televizor etc.),  sunt predispuşi a le asimila şi pe 
cele, care condiţionează formarea comportamentului antisocial al persoa-
nei, deşi aceste influenţe nu pot fi considerate pregnante pentru definitivarea 
personalităţii minorului infractor.

Un rol deosebit în definitivarea personalităţii infractorului îi revine 
vîrstei, care reprezintă nivelul dezvoltării  biopsihosocial [5. p. 234].

Statistica, în cazul infractorilor minori, stabileşte preponderenţa infrac-
ţiunilor, care vădesc forţa, nesăbuinţa, temeritatea, lipsa de experienţă, 
fiind frecvente actele de violenţă, sustragerile, specula, vagabondajul, cer-
şitul şi prostituţia.

Starea sănătăţii (infirmitatea, maladiile) constituie la rîndul ei o im-
portantă influenţă negativă în formarea personalităţii infractorului minor, 
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determinînd persoanele în cauză să ducă o viaţă retrasă, diminuată, mani-
festîndu-se, de regulă, prin egoism, irascibilitate, egocentrism şi chiar agre-
sivitate, care favorizează în final săvîrşirea faptelor antisociale. 

Temperamentul, aptitudinile şi caracterul, ca particularităţi psihice ale 
individului, participă în mod deosebit la sedimentarea personalităţii infrac-
torului, între ele existînd o strînsă conexiune.

În complexul factorilor, care formează comportamentul deviant penal 
al minorilor, este necesar de a se face distincţia între diferitele nivele de 
cauzalitate, de la cele directe, nemijlocite, care sunt întotdeauna de natură 
endogenă sau subiectivă (psihică, morală, constituţională etc.), la cele psi-
hosociale (interacţiunile din mediile de socializare: familie, şcoală, grup de 
prieteni etc.) şi macrosociale (fenomene şi procese manifestate la nivelul 
societăţii globale), care apar sub aspectul săvîrşirii nemijlocite a faptei pre-
văzute de legea penală, ca nişte circumstanţe favorizante  [6. p. 26].

Factorii de la nivelul social şi macrosocial pot fi consideraţi drept 
cauze ale devianţei sub diferitele sale forme numai în raport cu formarea 
discordantă a personalităţii minorului. Numai astfel se poate explica de ce 
în aceleaşi condiţii sociale şi psihosociale numai anumiţi minori au com-
portamente deviante, săvîrşind fapte prevăzute de legea penală. În funcţie 
de aceste nivele de cauzalitate trebuie stabilite metodele, procedeele şi stra-
tegiile de prevenţie a fenomenului delincvenţei juvenile.

Analiza legislaţiei, care are tangenţă cu personalitatea infractorului mi-
nor şi a fenomenului infracţional în rîndul acestei categorii de populaţie, 
ne-a condus la formularea unor consideraţii de ordin general privitor la 
structura personalităţii infractorului minor şi la unele aspecte legate de 
etiologia delincvenţei juvenile. Totodată, în lucrarea de faţă am urmărit 
scopul, ca printr-o serie de cercetări empirice şi sondaje de opinie să inve-
stigăm modul, cum acest fenomen se prezintă în mod obiectiv şi felul cum 
este perceput de făptuitori şi de o serie de persoane, care intervin în procesul 
de formare a personalităţii minorilor, pe de o parte, şi de către funcţionarii 
de poliţie, pe de altă parte. Este de la sine înţeles că rezultatele unor asemenea 
investigaţii, din analiza datelor căreia poate rezulta o serie de elemente 
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orientative, trebuie integrate şi corelate cu datele şi informaţiile  cuprin-
zătoare, pe care le pot oferi investigaţiile interdisciplinare, scalele de ati-
tudini etalonate şi adaptate la specificul populaţiei  sau eventualele metode 
de predicţie a comportamentului deviant. Credem, totuşi, că şi în această 
formă de selectare şi analiză informaţiile prezentate  vor prezenta interesul 
noutăţii şi vor constitui repere utile pentru alte investigaţii, mai ample, 
considerate şi de noi ca demersuri ştiinţifice strict necesare perfecţionării 
activităţii de prevenire şi combatere a delincvenţei juvenile.
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